
1. 다음을 계산하시오.

720 ÷ (15 × 12)

4

720 ÷ (15 × 12) = 720 ÷ 180 = 4

해설



2. 다음 식을 계산할 때, 가장 먼저 계산해야 하는 것은 어느 것입니까?

78 − 24 × 2 + 8

① 2 + 8 ② 78 − 24 ③ 24 + 8

④ 24 × 2 ⑤ 24 × 2 + 8

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
따라서 24 × 2 를 가장 먼저 계산해야 한다.

해설



3. 다음 중 ( )를 생략해도 좋은 것을 고르시오.

① 55 − (28 − 9) ② (26 − 3) × 8 ③ (51 + 22) × 6

④ 90 − (34 − 1) ⑤ 99 − (12 ÷ 3)

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
이 때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
99− (12÷ 3) 은 괄호 안에 있는 나눗셈을 먼저하고 뺄셈을 한다.
또한 괄호가 없어도 뺄셈과 나눗셈중에 나눗셈을 먼저한다.
따라서 괄호를 생략해도 계산결과가 같다.

해설



4. 연습장 한 권은 500 원, 연필 3 자루는 1200 원, 자 한 개는 400 원입니
다. 연습장 한 권의 값과 연필 한 자루의 값의 합은 자 한 개의 값보다
얼마나 더 비쌉니까?

원

500원

500 + (1200 ÷ 3) − 400
= 500 + 400 − 400
= 900 − 400
= 500(원)

해설



5. 다음 중 계산 결과가 가장 작은 것은 어느 것입니까?

① 72 − (35 + 26) ② 75 + 46 − 69

③ 51 − 49 + 36 ④ 51 − (16 + 16)

⑤ 40 + (100 − 68)

① 72 − (35 + 26) = 72 − 61 = 11

② 75 + 46 − 69 = 121 − 69 = 52

③ 51 − 49 + 36 = 2 + 36 = 38

④ 51 − (16 + 16) = 51 − 32 = 19

⑤ 40 + (100 − 68) = 40 + 32 = 72

해설



6. 계산 결과가 다른 식은 어느 것입니까?

① (10 + 2 + 3) − 4 + 5 ② 10 + (2 + 3) − 4 + 5

③ (10 + 2) + 3 − 4 + 5 ④ 10 + 2 + 3 − (4 + 5)

⑤ 10 + (2 + 3 − 4) + 5

① (10 + 2 + 3) − 4 + 5 = 16

② 10 + (2 + 3) − 4 + 5 = 16

③ (10 + 2) + 3 − 4 + 5 = 16

④ 10 + 2 + 3 − (4 + 5) = 15 − 9 = 6

⑤ 10 + (2 + 3 − 4) + 5 = 16

해설



7. 계산 결과가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 58 − 33 + 29 ② 35 + 60 − 46

③ 100 − (25 + 50) ④ 23 + (98 − 66)

⑤ 28 − 15 + 9

① 58 − 33 + 29 = 25 + 29 = 54

② 35 + 60 − 46 = 95 − 46 = 49

③ 100 − (25 + 50) = 100 − 75 = 25

④ 23 + (98 − 66) = 23 + 32 = 55

⑤ 28 − 15 + 9 = 22

해설



8. 예슬이는 190 원짜리 우표 1 장과 50 원짜리 편지 봉투 1 장을 사고,
500 원을 냈습니다. 예슬이가 받아야 하는 거스름돈은 얼마입니까?

원

260 원

(거스름돈)
=(낸 돈)− {(우표와 봉투의 값)+(거스름 돈)} 이므로
500 − (190 + 50) = 500 − 240 = 260 (원)

해설



9. ㉠ × ㉠ ÷ ㉡을 계산하여 쓰시오.

㉠ 36 ÷ (12 ÷ 2) ㉡ 3 × 12 ÷ 9

9

㉠ 6 ㉡ 4

따라서 ㉠ ×㉠ ÷㉡ = 6 × 6 ÷ 4 = 36 ÷ 4 = 9

해설



10. 8 명이 9 일 일해서 끝낼 수 있는 일을 12 명이 한다면 며칠이 걸리겠
습니까? (단, 한 사람이 할 수 있는 일의 양은 같습니다.)

일

6일

한 사람이 일을 하여 끝내려면
8 × 9 = 72 (일)이 걸리므로
(12 명이 일할 때 걸리는 날 수)
= 8 × 9 ÷ 12
= 72 ÷ 12
= 6 (일)

해설



11. 꽃 가게에서 6 시간에 126 다발의 꽃을 포장합니다. 같은 속도로 꽃다
발을 만들 때, 168 다발의 꽃다발을 만드는 데 드는 시간을 구하시오.

시간

8시간

(1 시간에 포장하는 꽃다발의 수)
= 126 ÷ 6 = 21 (다발)
(168 다발을 만드는데 드는 시간)
= 168 ÷ 21 = 8 (시간)

해설



12. 공책 7 권과 한 자루에 300 원 하는 연필 5 자루를 사고, 5000 원을
냈더니 700 원을 거슬러 주었습니다. 공책 한 권의 값은 얼마입니까?

원

400원

공책 한권의 값을 라고 하면.

7 × + 300 × 5 = 5000 − 700
7 × + 1500 = 4300

7 × = 2800

= 400(원)

해설



13. 한 자루에 250 원인 연필과 5 자루에 800 원인 색연필이 있습니다.
연필 한 자루와 색연필 한 자루를 사면 모두 얼마를 내야 합니까?

원

410원

250 + (800 ÷ 5)
= 250 + 160

= 410(원)

해설



14. 크기를 비교하여 ⃝안에 < , > 또는 =로 나타내시오.

90 ÷ (3 + 6) + 213⃝ 88 × 3 + (198 ÷ 6)

<

90 ÷ (3 + 6) + 213 = 90 ÷ 9 + 213

= 10 + 213 = 223

88 × 3 + (198 ÷ 6) = 264 + 33 = 297

따라서 223 < 297 입니다.

해설



15. 소영이는 친구 3 명과 함께 1 인분에 1200 원 하는 떡볶이를 사 먹고 4

명이 돈을 똑같이 나누어 내기로 하였습니다. 모두 3 인분을 먹었다면
한 명이 내야 하는 돈은 얼마입니까?

원

900원

1200 × 3 ÷ 4 = 3600 ÷ 4 = 900 (원)

해설



16. 두 식을 하나의 식으로 나타내시오.

25 × 4 + 10 ÷ 2 = 105

30 − 45 ÷ 9 = 25

① 30 − (45 ÷ 9) × 4 + 10 ÷ 2 = 105

② 30 − (45 ÷ 9 × 4) + 10 ÷ 2 = 105

③ (30 − 45 ÷ 9) × 4 + 10 ÷ 2 = 105

④ 30 − 45 ÷ 9 × (4 + 10 ÷ 2) = 105

⑤ (30 − 45) ÷ 9 × 4 + 10 ÷ 2 = 105

25 × 4 + 10 ÷ 2 = 105 에서,
25대신에 (30 − 45 ÷ 9) 를 넣는다.

해설



17. 연필 한 자루의 값은 250 원이고, 크레파스 한 상자의 값은 연필 한
자루의 값의 6 배보다 300 원이 더 비싸다고 합니다. 연필 8 자루와
크레파스 3 상자의 값은 모두 얼마입니까?

원

7400 원

250 × 8 + (250 × 6 + 300) × 3
= 250 × 8 + (1500 + 300) × 3
= 250 × 8 + 1800 × 3
= 2000 + 5400

= 7400 (원)

해설



18. 다음을 계산하시오.

114 ÷ {(7 + 3) × 4 − (8 − 2) ÷ 3}+ 9

12

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
이때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
소괄호 ( )를 가장 먼저 계산하고 중괄호 { } 순으로 계산
한다.

114 ÷ {(7 + 3) × 4 − (8 − 2) ÷ 3}+ 9

= 114 ÷ {10 × 4 − 6 ÷ 3}+ 9

= 114 ÷ (40 − 2) + 9

= 114 ÷ 38 + 9

= 3 + 9

= 12

해설



19. 12개씩 묶여 있는 사탕이 9묶음 있습니다. 그 중에서 두 묶음 반을 동
생에게 주고, 나머지는 6명의 친구들에게 똑같이 나누어 주었습니다.
친구들에게 몇 개씩 나누어 주었습니까?

개

13개

(사탕의 총 개수)= 12 × 9 = 108(개)

(동생에게 준 사탕)= 12 × 2 + 6 = 30(개)

(동생에게 주고 남은 사탕)
= 108 − 30 = 78(개)

(친구들이 받은 사탕)
=(동생에게 주고 남은 사탕)÷6
= 78 ÷ 6 = 13(개)

해설



20. 다음 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

174 ÷ 6 − × 2 = 17

6

174 ÷ 6 − × 2 = 17

29 − × 2 = 17

× 2 = 29 − 17 = 12

= 12 ÷ 2

= 6

해설


